

# 传承国医 力塑品牌

## ——写在北大医疗淄博医院国医堂举办首届膏方节之际

千年国粹,魅力国医;守护健康,惠泽百姓。

12月4日,北大医疗淄博医院举行“张志远全国名老中医药专家传承工作室”揭牌暨北大医疗淄博医院国医堂首届膏方节开幕仪式。

当日,名医传承落户淄博,省名中医免费义诊、膏方体质保健咨询、免费品尝膏方、中医特色疗法体验……丰富多彩的活动尽显国医魅力。

□朱凤霞

### 多彩活动 魅力国医

“我还是头一回见到这种膏方,味道挺不错。”12月4日上午,品尝了北大医疗淄博医院国医堂的特色膏方后,市民王先生啧啧称赞。“我家住在医院附近,前些天看到医院微信上说国医堂有膏方节活动,今天一早就和老伴赶过来看看。”当

日,许多市民和王先生一样,一大早就赶来品尝免费膏方,并请名老中医给自己把脉、辨体质、开膏方。

国医可品味,亦可体验。膏方节上,医院在国医堂门口设立了膏方体质保健咨询、免费品尝膏方、中医特色疗法等特色主题活动,还举办了膏方、花茶、药酒、中药材、院内制剂等成品展示及膏方普及活动,并免费发放《特色膏方小册子》和《中医膏方小常识》等科普小册子,引来诸多市民驻足,纷纷现场体验。

名医义诊,惠泽百姓。活动现场,山东中医药大学教授、博士生导师刘桂荣,山东中医药大学附属医院肺病科主任医师、博士生导师陈宪海,为居民把脉问诊,百余名居民受益。据统计,当天约有500余人参加了膏方节现场活动,义诊开方100余人次。

### 名医传承 落户淄博

膏方节开幕之日,“张志远全国名老中医药专家传承工作室”随之落户北大医疗淄博医院。

张志远教授是山东中医药大学教授、主任医师、硕士研究生导师,山东省名中医药专家,享受国务院特殊津贴。已从医70年,鲐背之年仍悬壶济世。

为切实做好名老中医药专家学术经验传承,探索建立中医药学术传承和推广应用的有效方法和创新模式,2013年国家中医药管理局下发通知,确定并公布了包括张志远教授在内的144名全国名老中医药专家传承工作室建设项目专家名单。

名老中医药专家传承工作室是传承名老中医药专家学术思想和临床经验、培养中医药传承人才的重要载体。“张志远全国名老中医药专

家传承工作室”落户北大医疗淄博医院国医堂后,其传承人刘桂荣教授及其团队将定期来院坐堂问诊。

“张志远全国名老中医药专家传承工作室”项目负责人、山东中医药大学教授、博士生导师刘桂荣表示,此举不但能为一方百姓提供更加权威、有效、水平更高的中医药服务,对于提高北大医疗淄博医院国医堂中医诊疗水平、培养国医堂中医药人才也将产生积极影响。

### 特色引领 打造品牌

名老中医药专家传承工作室落户淄博及膏方节成功举办背后,是北大医疗淄博医院特色引领、打造国医堂品牌的不懈努力。

2015年12月31日,医院正式成立国医堂,坚持以患者为中心,秉承“医术精益求精、服务全心全意”的服务宗旨,聘请省内知名老中医

期来堂坐诊,为山铝公司员工和社区居民提供了高水平中医药服务。

省内名老中医高尚的医德、精湛的医术得到了患者的高度认可。目前院国医堂已陆续增设了中药蒸气浴、中医定向透药疗法、温针灸、督灸、中药敷贴等10余项中医适宜技术,同时学习借鉴其他医院做法,开展了中药颗粒制膏业务,医院国医堂的知名度和影响力日益增强。

千年国粹,重在传承。北大医疗淄博医院院长曲勇介绍,今后,北大医疗淄博医院将以着力推动中医药振兴、弘扬中医药文化为己任,不断加强特色专科建设,努力打造名中医名科,依托传承工作室专家坐诊带教,全面提升国医堂的中医药服务能力,更好地让居民享受规范、便捷、有效、安全的中医诊疗及健康保健服务。

## 科●室●动●态

### 妇产科开展首例子宫内膜癌微创手术



近日,北大医疗淄博医院妇产科在北京大学国际医院妇科专家的指导下,开展了首例子宫内

膜癌分期手术,妇科肿瘤可以微创手术,标志该院妇产科微创水平已达到了市级领先水平。

绝经两年52岁的杨女士,突然阴道流血多日,就诊于妇产科。经全面系统检查诊断为“子宫内中低分化腺癌”。由于癌症发现较早,未扩散、转移,依据患者病情及个体差异,妇产科专家决定为其实施微创手术。在北京大学国际医院妇科主任王永军的指导下,在腹腔镜下开展筋膜外全子宫双附件切除及盆腔、腹主动脉旁淋巴结切除。术中出血量仅30ml左右,整个手术过程顺利。杨女士术后7天康复出院。

刘慧俭(妇产科)

### 神经外科开展首例硬脑膜动静脉瘘术

近日,神经外科成功为一名硬脑膜动静脉瘘破裂出血患者,实施硬脑膜动静脉瘘(DAVF)术,此术式是医院开展的首例。

患者就诊时病情危重,意识已经模糊。神经外科专家们仔细阅读患者CT片发现,患者不是单纯的脑出血,可能有更危险的出血原因。颅脑磁共振成像、磁共振血管造影显示为硬脑膜动静脉瘘造成。行脑血管造影检查,发现硬脑膜动静脉瘘位于前颅窝底,此处供血复杂。此时患者已经昏迷,十分危险。经多次讨论后决定行硬脑膜动静脉瘘手术切除加血肿清除术。此手术存在术中

大出血死亡及术后易复发等风险。术中专家们谨慎小心,发现患者额骨像筛网一样,有多支动脉参与供血,术中仔细分离出血动脉,完整切除硬脑膜动静脉瘘。3个小时的手术圆满完成,术中出血仅约70ml。术后患者完全康复,未留下任何后遗症。

据神经外科专家介绍:硬脑膜动静脉瘘(DAVF),发病率不高,且部分患者症状缺乏特异性,临床上往往对其认识不足,从而极易漏诊、误诊。

谈正福(神经外科)

### 骨科成功开展经皮置钉椎弓根螺钉内固定术

近日,骨科为一名腰椎骨折患者成功进行经皮置钉椎弓根螺钉内固定手术。此手术是近几年国内新开展的新手术,目前在淄博市少数几家大医院刚刚开展。这一手术的成功开展,表明该院脊柱微创外科技术又迈上了一个新台阶。

传统的腰椎骨折手术,需要10cm左右甚至更长切口,将两次椎旁肌肉从椎板上剥离,创伤大,出血较多,大多需要备血,术后患者恢复慢,住院

时间长,花费较大。经皮置钉椎弓根螺钉内固定手术,仅需要透视下在两侧椎弓根位置作分别做约1.0cm微小切口,置入螺钉,在导向器引导下置入连接棒即可。置入螺钉更加准确,手术风险更小,创伤小,出血少。术后患者无需长期卧床,术后第2-3天即可下床活动。大大缩短了住院时间,减少了住院费用,降低了患者的负担。

侯冠华(骨科)

### 骨科新进冲击波治疗机

近日,骨科引进世界最先进的冲击波治疗机,可用于治疗骨不连、股骨头缺血性坏死、肩肘或膝关节的滑囊炎、钙化性肌腱炎等慢性损伤性软组织疾病。

此仪器通过体外聚焦作用于治疗部位,将力

化学信号传导产生生物学效应,从而达到组织细胞再生和修复的功能,可松解组织粘连,改善局部血液循环。具有大大降低疼痛、并发症少、治疗周期短、治疗风险低的全新非手术治疗方法。

于国平(骨科)

### 医教科组织心电图基础培训

12月1日、12月15日,医教科组织心电图基础专题培训,200余名医护人员参加培训。主任医师赵现成以《心电图基础培训》为题,从心电图产生原理、正常心电图测量和数据、心电图的临床应用,重点讲解了异常心电图的特征和判读,并

结合具体实例对一些判读困难的心电图进行了全面、细致的讲解和分析,培训效果显著,受到了与会人员的一致好评。

孙静(医教科)

## 图●片●新●闻



### 急救专家在晨报大厦开讲

12月10日,北大医疗淄博医院联合鲁中晨报,在晨报大厦为居民进行家庭急救知识和技能培训。急救专家们生动细致的讲课,让大家受益匪浅。急诊科副主任医师姚文明

讲解了猝死的急救要领等知识,主管护师逢锦霞向大家演示和教授了心肺复苏的正确方法,吸引了众多市民参与,让大家受益匪浅。

逢锦霞(急诊科)



### 走进交通文艺广播直播间

2016年11月、12月,北大医疗淄博医院与淄博交通文艺广播合作,邀请医院专家走进直播间,为社区群众讲解健康知识,热线答疑解惑。

两个月的时间,来自普外科、神经内科、妇产科、康复医学科的八名专家为大家开讲。

朱凤霞

## 12月医院要闻回顾

12月4日,举行“张志远全国名老中医药专家传承工作室”揭牌暨国医堂首届膏方节开幕仪式。

12月10日,组织市中医药学会疼痛专业委员会成立大会暨淄博市继续医学教育项目“针刀微创中医特色疗法”培训班。

12月10日,联合鲁中晨报进行家庭急救知识和技能培训。

12月11日,举办淄博市软组织疼痛

研讨会暨细银质针、植物神经和红外线检测技术学习班。

12月11日,组织学科建设规划培训。

12月13日—15日,团委与院感科联手组织院感技能大比武。

12月24日,举行淄博市社会资本办医协会年会暨“医疗实战系统培训班”。